

Año VI

Nº 281

Sábado 9 Septiembre 1916

Redacción y Administración
EN MEDIO, 132, CASTELLÓN

LUMES SIMPLIZIO

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

LA NEUTRALIDAD ESPAÑOLA

POR ÚLTIMA VEZ

**Diferencias en el transcurso de los si-
glos; hasta el día de ayer, irrecon-
ciliabes enemigos.**

Es más, para nosotros, y quizá
aún tardar, en las almenas del
castillo de Calatrava volverá a notar
al viento aquél histórico pendón
en cuyo centro había un gallo al-
tado y bajo la siguiente ins-
cripción:

«Quand ce hoc ici chantera
Le roi Cassel gouvernera».

¡Qué no son los ingleses gente
dispuesta a devolver lo que con-
sideran suyo!

FRANCISCO POLO

Recuerdo que, al subir a la

LOPEZ SOLANO

Un veterano abnegado y heroico
y un periodista ilustre acababa de
bajar al sepulcro. Repentinamente

ha fallecido en Alboraya, donde
vivía, D. Francisco López Solano,
causando infinito dolor a cuan-
tos le conocieron y trataron y pu-
dieron juzgar su carácter bondad

y admirar su espíritu de sa-
crificio por la Causa, cuya defensa
en la guerra y en la paz, con la

pluma y la espada, dedicó toda su
vida.

A bogado y de grande talento
natural, contando con el apoyo
que no habían de regalarle valio-
sísimas amistades que le marcaron
y admiraron siempre, López Solano,
hubiera ocupado en la hora
triste y amarga de su fallecimiento,
importantes cargos a los que

renunció por no hacer traición a
la Bandera de la Tradición. Fiel a
los ideales santos que llorarán de-
fender y propagar, vivió siempre

en la oscuridad y en el silencio de
una exagerada modestia, rota únicamente en casos en que su nombre

apareció envuelto en algún

peligroso proceso y su cuerpo en
una inmortal, víctima de la tiranía liberal.

Lucha Inglaterra por la hegemo-
nia comercial del mundo; Francia
pelea para reconquistar la Al-
sacia y la Lorena; combate Rusia
señando en el problema báltico
puerta que se ha de abrir el cami-
no de Constantinopla, eterna ilu-
sión de Pedro el Grande; Italia por

luchar a la población ci-
udadana sus provincias irredentas; Ru-
mania para conseguir la anexión

de la Transilvania; la Bucovina;
Bélgica, Serbia y Montene-

gro por su independencia; pero
nosotros, por qué vamos a luchar?

por qué y para qué? Ya de-
rrochamos energías, invertimos fortunas
y comprometemos quizás nuestras

independencias a las provincias irredentas a nos-
mos.

Sería absurdo para que permanecieran
nuestros mayores enemigos his-
tóricos.

No, la hidalgía española nunca
ha de consentir se esgriman nues-
tras armas contra naciones ligadas

a los Estados enemigos; ya
nunca manejará di-
verso comprometer ma-
rkte a los pueblos neu-

ros rotos. Tanto más si ojos de
bendito, preñando su Re, vi-
bodidio, desde la Almudín, eterna
casa de los justos, no olvidar a los

que este valle de lagrimas, con que
conquistó en territorio hispano.

Queda eso, para dar los bajos de la
Britaña que unidos a menudo al
rengiente, con la fuerza comunista

que supo ser la habilidad de conquistar

el mundo, en la obediencia a su

propio Señor, en su

obediencia a su

EL MAESTRAZGO

FABRÍCOSO CONSEGUIMIENTO

Dice que no revela fidelidad en la discusión quien cita unos hechos y oculta otros como se procede en la alusión a Cristóbal Ventrado. Efectivamente en las *Notas jaimistas del viernes* (número 6 de *El Alerta*) anúnciase en brevísimas líneas y con una «enhorabuena» de comentario, el homenaje de que fué objeto en Valencia; pero eso no borra, según nuestro modo de ver las cosas, que se le haya acusado de realizar lo que se le atribuye en el número 2.

A «Peñaflor» le niega la autoridad que nosotros le concedimos. «Peñaflor», es verdad, no tiene otra autoridad, que la que le corresponde como director de nuestro órgano oficial en la Prensa. Además niega el semanario madrileño que en sus columnas aparezca injurioso, calumniado, tratado sin piedad. Realmente lo que contra él se ha escrito en los números 2, 6 y 8, es un honor y una gloria... ¡Gracias por los elogios!

¿Qué no es cierto que *El Alerta* haya calumniado a Mella ni que le haya presentado como alfonso y fundador de un nuevo partido dinástico? Tengan memoria los redactores del semanario madrileño y repasen el artículo «La nueva Covadonga sin Pelayo» publicado en su número 2, en donde leerán qué se trataba de fundar un nuevo partido que el jefe de ese partido, por ahora es Vázquez de Mella y, más abajo, que nuestra actitud frente a ese partido ha de ser de franca y ruda hostilidad, ya que para ingresar en esa sorprendente colectividad política... habremos de rasgar los manifiestos de Carlos VII y Jaime I, y menospreciar los discursos de nuestros oradores, y los artículos de nuestros periodistas y apagar en nuestros corazones la llama santa del patriotismo tradicionalista.

Y en casi todos los números, pero muy especialmente en otra parte del número 2 y en el número 6, se insiste en la afirmación de la supuesta formación de un nuevo partido, consignando, reproduciendo de un periódico liberal de Alicante, que por este quedaría disuelto el partido tradicionalista (número 2, primera columna).

Tampoco se ha acusado al Sr. Marqués de Cerralbo de falsificar cartas de su Augusto Representado y de no reparar en medios rara anular al partido carlista en un propio beneficio y en el de sus allegados! Caramba si son desmemoriados estos señores! En la carta del General Najera, inserta en el número 7, se ven estos párrafos: «No he de negar que yo, como Presidente de la citada Casa (de los Tradicionales) recibí un oficio firmado por V. (el Sr. Marqués) en el que se transcribían párrafos que usted atribuía a nuestro siempre respetado y amadísimo R... Y puesto a confesar toda la verdad le manifestaré que casi todos mis queridos compañeros de Directiva se resistían a creer que los párrafos indicados fueran de la regia pluma, y más abajo que, «había vehementísimas sospechas de que (la tal carta) ni era de S... Jaime I, ni tenía sancionada con la real firma...»; y en el mismo n.º 7—para no copiar más párrafos y no hacerlos interminables—y numerosos siguientes se encontraron otras pruebas que acusan haber denunciado *El Alerta* propósitos de anular el partido en su propio beneficio y en el de sus allegados por parte del Sr. Marqués de Cerralbo.

Nosotros no hemos escrito que el semanario rebelde recogiera cartas, hojas sueltas y folletos ofensivos a nuestro amado Caudillo. Precisamente digimos que «encontró *El Alerta* para desagradar a nuestro Señor Don Jaime de Borbón de las supuestas infidelidades de sus súbditos». Claro, está que no habrá de combatirlo como lo hace con las Autoridades y preáticos del partido. La publicación de cartas, hojas sueltas y folletos censurando y calumnianto al Rey es un hecho que no hay nadie que pueda desmentirnos, desgraciadamente, pues precisamente, como prueba tenemos a la vista una hoja suelta dedicada al Sr. Mella en que se combate a S. M. y podríamos presentar muchísimas si hubiéramos guardado cuantas tenemos recibidas.

Nos dice el semanario rebelde que

no es lícito sostener que a «*El Correo Catalán*» se le acuse en *«El Alerta»* de asimilar cuando le viene en gana la adhesión del Rey a actos públicos, sin que *El Alerta* sea una palabra. Digamos si este párrafo reproducemos de un artículo titulado «La Conducta» y publicado en la segunda columna y segunda página número 6 del periódico madrileño:

«Estaba Don Jaime I de Borbón en París, a mediados de Abril de 1913 en un gran hotel de la Avenida de los Campos Eliseos y se hallaba en sus habitaciones un señor madrileño, D. L. S., cuando llegó «*El Correo Catalán*» y tomándolo y hojeándolo rápidamente exclamó: «Que te parecer mi palabra o adhesión en este acto oficioso. Y que describiría el periódico, después de otras muchas... No me ofendo porque lo atribuyo a ignorancia. Palabras estas atribuidas a S. M. que aun siendo ciertas, no debió nunca hacerlas públicas un periódico que se dice jaimista. Tampoco se ha dicho en las columnas de *El Alerta* a Crescencio de Gardeazábal ignorante, orgulloso, descripto y desenguado?» No? Pues digamos que quiere decir este párrafo publicado en un artículo titulado «Llanza muachachot...» en tercera plana del número 7 del semanario rebelde: «Y aun nos atrevemos a darles un consejo fraternal a saber; que antes de meterse a desarrollar temas tradicionalistas (título de un admirable folleto del señor Gardeazábal) y a juzgar hombres e ideas (subtítulo del mismo folleto), vayan a la escuela con objeto de conocer los primeros rudimentos de la enseñanza para que puedan leer bien (ignorante), de estudiar doctrina cristiana para que aprendan a ser caritativos, sencillos y humildes (orgulloso), y de hojear un tratado de Urbanidad para que sepan más de cortesía y delicadeza de lenguaje en sus disputas (descortés y desenguado).

Adviértase que a Crescencio de Gardeazábal se le dice que no sabe leer, por interpretar los escritos de *El Alerta* de modo distinto como ellos quieren expresar; y más tarde, en cuarta plana del número 8, convencidos de que habían cometido una injusticia monumental con el joven y brillante escritor bilbaíno, tratan de rectificar el párrafo por nosotros transcripto, manifestando que algunos habían creído ver alusiones al ilustrado escritor... cuando su propósito al escribir fué «todo lo contrario!!! Catastrófico!!!

Con esto resulta que son ellos los que no saben escribir, y son ellos también los que varían porque no tienen en su apoyo la verdad ni les acompaña la buena fe en su peregrinación criminal, que tan funesta podría ser para nuestra bendita Causa, si el descrédito no hubiera caído sobre ellos por los desaciertos continuos que les han ocasionado su ceguera, sus pasiones, sus enconos y sus odios, mal reprimidos.

Basta ya. Con pruebas que sacamos del propio periódico rebelde demostramos que estuvimos justo en nuestro comentario a su condenación oficial; en su réplica no se aduce prueba alguna: se concreta, a contra alacardón y a negar—por su palabra—lo que acabamos de demostrar nuevamente de modo evidencioso.

Nuestra conciencia está tranquila; allá ellos con la suya.

CRÓNICA DE LA GUERRA

Rumanía en la liza

Gracias a Dios! Y doy gracias porque el jeroglífico rumano olla ya a puchero enfermo. Al fin Rumanía se lió la manta a la cabeza y se decidió a pasar el Rubicón... Y sépase que si esta nación, que aparece ahora en el paleonque, se ha decidido a declarar la guerra a Austria Hungría ha sido porque tenía muchos motivos de queja de su vecina imperial; porque batía a los austroalemanes que seguían aportar de una mano era maravillosa el desarrollo del frente,

de Humanidad, agradecida, hablaba profunda reverencia ante tal altruismo, y, por fin, porque creyendo que las Potencias aliadas lo ayudarán más eficazmente a la realización de sus ideales nacionales.

Declara Federico que la razón de las guerras era lo de menos; que siempre se encontraba un diplomático habilidoso que las justificase... pero ante la conciencia universal no valen tales habilidades, y cuando el momento llegue de escribir la Historia sin que la pasión ciegue al historiador, mucho temo que de los puntos de la pluma de éste no han de salir bien libradas ni Italia ni Rumanía...

Y Bulgaria?

Bulgaria tenía clavada en el alma la espina de la guerra turco-balcánica, y Jay de

los pueblos que elevan un altar a la mansedumbre.

Pero volvamos a mis carneros. «Ca y est! Ca y est», dicen los franceses alborozados. Si, ya está; ya llegó el momento de que una nueva nación entre en la liza para ayudar a dar en tierra con los empescados Imperios centrales.

El alma de Don Quijote, que, gracias a Dios, aun flota en España, es de imaginar lo que pensará viendo a la Humanidad entera acorralando a los pueblos.

«Estamos, pues, al principio del fin... Lo que estamos es, probablemente, condenados a no ver la terminación de la guerra, que sabiendo que esta lucha es a muerte, en la que no se ha de dar cuartel al vencido, los sitiados defendrán con uñas y dientes su derecho a la vida, y no se agota tan alfa la de los imperios centrales.

Por la entrada de Rumanía en la guerra resulta que el frente que tienen ahora que defender austro-húngaros, alemanes, búlgaros y turcos (que todos vendrán a él), se ha aumentado en unos 1.100 kilómetros (que desde la Bukovina, a Barna, siguiendo el contorno de fronteras, viene a haber esa distancia), y claro es que, teniendo que distribuir las fuerzas de que todos disponían en un frente mayor, la densidad será menor, en general, en todos los frentes; pero la forma particular que presenta el territorio de Rumanía hace que esta nación tenga necesariamente que contar, con el auxilio ruso, pues el ejército de aquella, aislado, no bastaría ya para tomar la ofensiva, sino para defender su frontera occidental y meridional, si era atacado por ambos. En España, con una superficie unas cuatro veces mayor que la de Rumanía, y con una población superior al triple de la rumana, la longitud de las fronteras terrestres de nuestro País viene a ser, aproximadamente, igual a las de las fronteras occidentales y meridionales de Rumanía... Bien puede pedirle a Dios esta nación que la guerra se desarrolle con rapidez en Oriente y que ella sirva para que coseche triunfo tras triunfo, pues si la lentitud preside a las operaciones que se han de ejecutar junto a la frontera rumana, el invierno llega y la paralización de la lucha en Rusia y la frontera italiana permite a los austroalemanes que desplacen fuerzas hacia el nuevo teatro de operaciones, puede asegurarse que con verdadero furor intentarán que la línea que hoy sigue el contorno de Rumanía toma la dirección de Brusaco, la desembocadura del Danubio, en el mar Negro, con lo que, a parte de vencer a una nueva nación, conseguirían aportar de una mano era

maravillosa el desarrollo del frente,

convirtiendo el arco en una cuerda. Por ahora, que la temperatura permite operar en todos los frentes, pidiendo al crítico militar general Blomo, diré que no es de esperar que los austroalemanes hagan milagros, y si se sostienen en sus posiciones oceden lentamente, robarán el arco en una cuerda.

En Francia atacan los francoingleses, y sus enemigos los rechazan en los dos sectores del Somme y Verdún; y ni en en Rusia, ni en Italia, ni al Norte de Salónica ha variado la situación que el lector conoce. Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Suiza y España son ya las únicas naciones europeas que no están en guerra; que aunque Grecia con nadie se ha metido, sufre los horrores de la guerra con más intensidad que Portugal, que dicen que ha saltado al palenque. Europa arde. ¡Triste privilegio de la civilización!... En el continente más civilizado del mundo es dónde se lucha con más furia; que en África; donde aun hay antropófagos, que saben de estas cruidades europeas. Asiáticos y africanos, que, han venido a Europa para ayudar a que triunfe la causa de la civilización, podrán responder, con razón, cuando los europeos les digan que van a civilizarlos: «Gracias, muchas gracias... ¡Se vive tan ricamente a lo salvaje!»

ARMANDO GUERRA

LA CONDUCTA DEL SR. MELLA

Saliendo al paso de cuantos combaten su actuación de ahora, D. Juan Vázquez de Mella, ha dicho en el Círculo Jaimista de La Coruña en el banquete con que fué obsequiado por los jóvenes jaimistas de allá:

La polémica es necesaria; la transigencia, jamás, porque la transigencia es impuesta por el raciocinio mismo. El creyente y el escéptico discuten. El escéptico dice al creyente: «Transige»; y si este dice a aquel «Transige», se encontrará con que el escéptico se sostiene con su intransigencia en duda. Luego «no cabe dentro de la razón la transigencia, que es corolario del amor».

Por eso yo no me asusto cuando me dicen que claudico. Yo quiero mas que unir a las derechas, unir los derechos del abolengo y esta consecuencia mia abona mi intransigencia.

Cuando veo el regionalismo, que es un brazo de nuestra bandera, en manos extraviadas, salgo al paso, donde veo una aspiración igual a las mías, me apresto a la defensa.

HACIA EL PROGRAMA MÍNIMO

LA AUTONOMÍA MUNICIPAL Y EL SUFRAGIO

Leí a Faguet con cierta sorpresa. Mucho cuidado—decía el escritor francés—con la autonomía municipal. No dejéis a los Municipios que dispongan de los cuartos. Si les permitis que gasten a su placer se arruináran, seguramente. Que por qué se arruináran? Muy sencillo; porque saben que, en último término, el Estado ha de venir en su socorro. Esta confianza les llevará a gastar más de lo que pueden.

Nunca he podido entender este singular argumento. Precisamente la autonomía tiene por principal efecto avisar el sentimiento de la responsabilidad en los que admis-

nistran el Municipio. Y el sentimiento de la responsabilidad es lo que la previsión de las consecuencias. ¿Por qué ha de venir el socorro de la importancia seria un autónoma administradores. La situación de que de modestar que se es un Municipio por haber ganado sin tasa le enseñará a ser económicamente en el sucesivo y sera un lección para lo demás.

Los pueblos miran bien lo tradicional que hacen cuando se sienten dueños de su destino, cuando saben que son los artífices de la propia cultura o de la propia desgracia. Los tres países que sobre ellos han de recaer las consecuencias buenas o malas de lo que sucede en el resto de Europa. Y ésta es la virtualidad de la paz que posee el régimen autónomo de la paz.

Sin embargo, puede haber peligro. Este peligro no nace de la autonomía, nace del sufragio universal. Por eso la reforma del sufragio, ha de ser llevada consigo la de la autonomía, y así de los puntos capitales del programa de Maura.

La mayor parte de las pautas adoptadas para las elecciones administrativas un censo o un sistema distinto del adoptado para las elecciones políticas. Cuando es el caso, el Cuerpo electoral individualiza el que funciona para el Municipio para los Municipios, las elecciones se presentan, en ambos casos, la misma fisonomía y se hacen en el mismo espíritu: el carácter popular, el sentido de la responsabilidad, el sentido de la concordia, que se extiende a las elecciones municipales y los Municipios están de lleno en la órbita de atmósfera, figura del autor Sr. Filomeno Mora.

Son, principalmente, intereses económicos o que con ellos relacionan, muy directamente, que estan a cargo de los Municipios y los pueblos por medio de sufragio universal en manos de una gran masa inorgánica e inconsciente, sin cohesión ni estabilidad, el hombre de la tierra, que impone la vida social, que se gasta estérilmente en imágenes e impresiones, puede por resultado el que los interesados y las fuerzas vivas se mantengan en el Municipio, y se presenten de cuerpo y ausentes de la concurrencia, como dice Taine, y que tiren de los asuntos municipales que concurren a la actividad partidista. Este género de democracia, que puede llevar el Municipio a la ruina. La mayoría, mas o menos indigente, no encuentra obligado en aumentar los gastos que ha de pesar sobre las clases trabajadoras. Viene el despilfarro, los empobrecimientos, la megalomanía de los grandes proyectos. Es que el gasto importa cuando se sabe que el resultado se gasta del todo.

Este género de democracia, que puede llevar el Municipio a la ruina. La mayoría, mas o menos indigente, no encuentra obligado en aumentar los gastos que ha de pesar sobre las clases trabajadoras. Viene el despilfarro, los empobrecimientos, la megalomanía de los grandes proyectos. Es que el gasto importa cuando se sabe que el resultado se gasta del todo.

Tales excesos suscitan la oposición como necesario corregir. Este régimen—dice el escritor Oscar Pysserven—obliga al legislador a buscar en la constitución un contrapeso al abuso de las mayorías y a la incompetencia de los elegidos. De Inglaterra, el escritor americano Nabokov, a medida que se ha aproximado el sufragio universal puro, ha tenido que confiar a la autoridad central un número creciente de atribuciones.

Como se ve, la autonomía municipal ha de llevar aparte una reforma del sufragio. Precisamente, si en algunas pueblos de España la democracia es una capital, Salvatierra, SALVADOR MINGUEZ

LABOR LEGITIMISTA

Juan Vazquez Mella en acción

Se ha celebrado la gira a Ntra. Sra. del Castillo. Se proyectan dos «aplechs» y tres giras.

¡¡Al «aplech» de Ulldecona!!

ON JUAN VAZQUEZ DE LA, el grandilocuente orador tradicionalista, cuya mágica y exuberante patria han dado vida y efecto a los tres docmas nacionales y compendian las asunciones legítimas y santas del español; **Mella**, el artista de la palabra, al estruendo de la guerra mundial que Europa y al escuchar los gritos de la Patria agonizante no nace de su sufragio, reforma del consigo mismo y este es el resultado del proy

«APLECH» A ULLDECONA.—Aumenta el entusiasmo entre los corregionalistas de provincia de Tarragona y Castellón. La Comisión organizadora y los Delegados de los pueblos trabajan sin descanso en la organización de todo cuanto pueda contribuir al éxito de la fiesta. De Valencia y casi todos los pueblos de la Plana y Alto Maestrazgo irán nutridas comisiones con sus respectivas banderas.

En el próximo número podremos dar detalles de las combinaciones de trenes que se establezcan para mayor comodidad de los concurrentes, y de cuantos actos se hayan de llevar a cabo con motivo del «Aplech». En este harán uso de la palabra.

D. JOAQUIN FERRER, de la Comisión organizadora.

D. MANUEL BELLIDO RUBERT, Director de El Maestrazgo.

D. MANUEL MINGARRO, Ex-presidente de la Juventud Jaimista de Castellón.

D. JAIME CHIGHARRO, idem Madrid.

D. DANIEL SERRES LORAN, Diputado provincial por Gandesa.

D. TOMAS DOMINGUEZ AREVALO, Diputado a Cortes por Alcoy.

D. PEDRO LLOSAS Y BADIA, Diputado a Cortes por Olot.

Según todos los síntomas, el «aplech» a Ulldecona, será uno de los actos más importantes que la Comunidad jaimista haya celebrado.

OTRO «APLECH».—Las noticias que nos llegan referentes al acto de afirmación tradicionalista, preparado por la Juventud Tradicionalista de Santa Coloma de Queralt, acusan gran entusiasmo, para el 13 de octubre.

El 15—fecha definitivamente fijada—se celebrarán los Juegos en que Mella será Mánager. De Santander irá a Bilbao el 2 de Octubre—fecha de la Asamblea de Covadonga—es en Oviedo. Enseguida volverá a Santander, y el 20 de octubre, según ha prometido D. Mella ha dicho que si Alverez hiciese campaña, Intervencionista, quería el país para evitar que se pierda la neutralidad.

DOS JIRAS.—La ira al Santísimo de Nuestra Señora de Larráiz proyectada y organizada por los jaimistas de Villafranca, Beasain, Zaldia, Isasón, Legorreta, Alcalá, Tolosa y demás pueblos (que anteriormente quedó en realizarse por la suspensión de las garantías constitucionales) se celebrará el día 18 de Septiembre, celebrando-se con tal motivo brillantes fiestas entre otras un acto de propaganda jaimista, y contándose entre otros elementos el fogoso orador vasco D. Santiago Arreso, de Eibar.

La comisión organizadora de la gira a los Santos Mártires (Eibar) ha celebrado la gira a Ntra. Sra. del Castillo. Se proyectan dos «aplechs» y tres giras. ¡¡Al «aplech» de Ulldecona!!

LA CELEBRADA.—Se ha celebra-

do profusamente hojas de propaganda, con el programa de las fiestas que se han de celebrar, entre las que figura un mitin en el que tomarán parte elocuentes oradores, terminado el cual desfilarán en romería vasca, los concurrentes, amenizada por la banda de Placentia y gaiteros de Eibar, hasta la hora de la vuelta.

APLAZAMIENTO.—Ha sido aplazada hasta el dia 10 de Septiembre, la celebración de las fiestas que habían anunciado los jaimistas de Dos Caminos.

UNA BANDERA.—La Juventud jaimista de Tabernes Blancas (Valencia) ha adquirido una preciosa bandera que ha merecido los elogios de cuantos la han visto.

NUEVO SEMANARIO.—En la capital de la Argentina ha empezado a publicarse un nuevo semanario jaimista que lleva por título «El Pensamiento Español».

Sea su vida larga y fecunda en triunfos.

Y como dice el refrán: «Quien

no sabe lo que es, no lo quiera

ni lo que no es, no lo quiera

ni lo que no quiera, no lo quiera

